

расценивать как опрос обвиняемого с участием специалиста. Однако результаты такого тестирования не оцениваются судом в приговоре наравне с другими доказательствами. В компетенцию специалиста, применяющего детектор лжи, входит формулирование вывода по результатам исследования о степени осведомленности опрошенного лица о событии и его деталях.

Полиграф помогает сотрудникам уголовного розыска и следователям проверить оперативно-розыскные и следственные версии, показания обвиняемых, подозреваемых, свидетелей, потерпевших; определить из группы подозреваемых виновных лиц; устранить противоречия в показаниях; выяснить неизвестные детали дела. Всего специалистами полиграфа в Беларуси за период с 2002-го по август 2013 года было проведено почти 30 тыс. полиграфных опросов и оказана помощь в раскрытии более 3,5 тыс. преступлений, в том числе убийств, умышленных тяжких телесных повреждений, изнасилований, разбоев и краж. Эти данные свидетельствуют о том, что потребность в методе детекции лжи достаточно высока и необходимость его использования будет возрастать.

Немаловажным является вопрос профессиональной подготовки эксперта, так как это оказывает решающее влияние на результаты испытания. Поэтому необходимо разрабатывать государственные требования к содержанию и уровню подготовки специалистов.

УДК 347.963:159.9

ГРИГОРЬЕВА Е. В., КРОТИКОВА Е. С., СУШКЕВИЧ Е. А., студентки

Научный руководитель **ОРЛОВИЧ Н.В.**, ст. преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

г. Горки, Республика Беларусь

ПСИХОЛОГИЯ ПРОКУРОРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Психология труда относит прокурорскую деятельность к категории сложной интеллектуально-практической деятельности. Это означает, что в такой деятельности имеется несколько сторон (аспектов), каждая из которых характеризуется своими особенностями и целями. Именно благодаря такой многосторонней деятельности прокурора обеспечивается полнота этой деятельности и успешность в достижении целей и задач, которые он последовательно ставит и решает. И здесь необходимо отметить главный фактор успеха профессиональной деятельности — профессиональную структуру личности данного прокурорского работника.

Важнейшим элементом в структуре прокурорского надзора является познавательная деятельность. Прокурор, проверяя информацию о фактах нарушения закона, изучает, анализирует, сопоставляет разнообразные материалы, документацию, статистические сведения, выявляет, устанавливает и доказывает состав правонарушения.

Для того чтобы эффективно выполнять служебные обязанности, профессионально успешный прокурор должен обладать высокой эмоциональной устойчивостью и работоспособностью, развитыми волевыми качествами.

Профессиональная деятельность прокурора характеризуется также большим количеством контактов с различными людьми, с которыми ему по долгу службы приходится вступать во взаимодействие. Это требует от прокурора специфических навыков, особых психологических свойств. Ему необходимы хорошее владение средствами межличностного познания —

механизмами рефлексии, идентификации, эмпатии, умение слушать партнера по диалогу, способность правильно понимать и интерпретировать его невербальные проявления, мотивы и механизмы поведения, уметь дифференцировать правдивые и ложные показания. Также важно мастерство публичного выступления, развитая культура речи, ее четкость, понятность, правильность, убедительность, выразительность и образность, хорошее владение механизмами коммуникативного воздействия на слушателей

Для эффективного выполнения должностных обязанностей закон наделяет прокуроров широким кругом властных полномочий. Использование этих полномочий, принудительный характер их применения в случае необходимости определяют высокий уровень персональной ответственности прокурора за свои действия, принимаемые решения, их результаты и последствия.

УДК 947.6

ГРИГОРЬЕВА Я. В., студентка

Научный руководитель **ИВИЦКИЙ А.М.**, ст. преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПОДВИГ ЖИТЕЛЕЙ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА

Накануне войны Ленинград являлся не только вторым по величине городом в СССР, но и крупным промышленным центром. Поэтому, немецкое командование уделяло первостепенное внимание его захвату. После провала всех попыток прорваться к городу, противник поменял стратегию и 8 сентября 1941 г., перерезав последнюю сухопутную дорогу, связывающую Ленинград с «Большой землей», приступил к его осаде. Главной проблемой, с которой столкнулись жители блокадного Ленинграда, была острая нехватка продовольствия. Продукты выдавались строго по карточкам, однако их нормы постоянно снижались. К 20 ноября 1941 г. была установлена самая низкая за годы блокады карточная норма - 250 г. хлеба для рабочего и 125 г. для служащих и детей. Этого не хватало даже для поддержания жизнедеятельности, в результате уже в декабре 1941 г. от алиментарной дистрофии умерло 52 тыс. человек, а в январе 1942 г. умирало не менее 3,5 – 4 тыс. человек в день. Всего в результате блокады в Ленинграде погибло 632 253 человека. Но город продолжал сражаться, поддерживалась работа военных и промышленных предприятий.

Зимой 1941-1942 гг. единственным источником снабжения продовольствием для города оставалась автомобильная дорога, проложенная по льду Ладожского озера - «Дорога жизни». Однако, каждый рейс по ней был смертельно опасен и равнозначен боевому подвигу. Над Ладогой проносились ураганные ветры, относившие машины далеко в сторону, лед часто давал трещины, а фашистская авиация постоянно бомбила и обстреливала автоколонны. И, тем не менее, в зимний период 1941-1942 гг. по дороге переправлялось около 2,5 тыс. тонн продовольствия в месяц. Это позволило уже с 25 декабря 1941 г. организовать постепенное увеличение норм выдачи хлеба. Так, 11 февраля 1942 г. население Ленинграда стало получать по карточкам для рабочих – 500 г хлеба, для служащих – 400 г, для детей и иждивенцев – 300 г.

12 января 1943 г. войска Ленинградского и Волховского фронтов начали наступление, завершившееся прорывом блокады и организацией сообщения с «Большой землей». Однако, окончательное снятие блокады произошло только через год, в январе 1944 г.